

## ПАВЕЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ ВОДОПЬЯНОВ (К 85-летию со дня рождения)



10 февраля известному белорусскому ученому, члену-корреспонденту Национальной академии наук Беларуси, доктору философских наук, профессору Павлу Александровичу Водопьянову исполняется 85 лет.

Родился Павел Александрович в д. Полоная Кареличского района Гродненской области. В 1959 г. в Гомеле окончил техникум механической обработки древесины. Самостоятельную трудовую деятельность начал рабочим на мебельной фабрике. С октября 1959 по август 1962 г. служил в рядах Советской Армии. В 1967 г. П. А. Водопьянов окончил философский факультет Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова, учеба в котором оставила в его судьбе неизгладимый след. Здесь в 1960-е – начале 1970-х гг., когда в нем учился будущий ученый, блистали выдающиеся знатоки эволюционной теории, биологи и генетики. Большое влияние на молодого студента оказал заведующий кафедрой дарвинизма профессор Кирилл Михайлович Завадский, ставший примером на всю его дальнейшую жизнь. Покоряли глубокие энцикло-

педические знания учителя, профессионализм и преданность избранному профессиональному долгу. Созданная в его научной школе интеллектуально насыщенная среда наполняла воздухом познания, вдохновляла молодежь, рождала интерес к научному поиску.

Именно в университете П. А. Водопьянов определился с тематикой своих дальнейших исследований и после возвращения в Минск уже никогда не отходил от избранного пути. Из года в год он только наращивал свой исследовательский потенциал, вырабатывая стратегию созидания будущего, исследуя бытие человечества, раскрывая тайны безмерного мира человеческих отношений. В своих трудах ученый стремится раскрыть механизмы поддержания устойчивости биосферы, биологического разнообразия, преобладания процессов синтеза над деструкцией, особенности стабилизирующего отбора, обосновать основные законы эволюции биосферы, имеющие научное и практическое значение для определения стратегии выживания человечества.

После окончания университета в августе 1967 г. П. А. Водопьянов возвращается на родину, где работает в должности младшего научного сотрудника Института философии и права АН БССР, там же будущий ученый окончил аспирантуру. В сентябре 1973 г. он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Философский анализ устойчивости систем живой природы» и в следующем году был переведен на должность старшего научного сотрудника. В 1982 г. П. А. Водопьянов успешно защитил докторскую диссертацию по теме «Философско-методологический анализ взаимодействия устойчивости и развития биосферы» и принял предложение о переходе на работу в Белорусский государственный технологический университет, где вплоть до 2010 г. возглавлял кафедру философии и права. В настоящее время он является профессором этой кафедры. В 2009 г. Павел Александрович был избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси. Таков путь восхождения к высотам в науке ученого, ставшего крупным специалистом в области философии науки и социальной экологии.

Судьба П. А. Водопьянова непростая, а тем более, когда предмет твоих исследований – будущее человечества. Но его неустанный научный поиск, талант исследователя, широта знаний, жизненная мудрость, принципиальность и честность профессионального эксперта позволили получить серьезные научные результаты в осмыслении проблем устойчивости развития, сохранения биосферы, создании стратегии жизнедеятельности человека и безопасного будущего. Его научные достижения, ответственное отношение к делу своей жизни снискали Павлу Александровичу высокий и заслуженный авторитет среди научной общественности.

П. А. Водопьянов много публикуется, активно участвует в работе международных научных форумов, востребован студенчеством. Каждое его выступление, публикация вызывает живой отклик читателей. Монографии ученого «Устойчивость в развитии живой природы» (Минск, 1974), «Устойчивость и динамика биосферы» (Минск, 1981), «Динамика биосферы и социокультурные традиции» (Минск, 1987,

в соавторстве), «Великий день гнева: экология и эсхатология» (Минск, 1993, в соавторстве), «Стратегия бытия человечества: от апокалиптики к ноосферному веку» (Минск, 2018, в соавторстве), «На переломе эпох: выбор стратегии созидания будущего» (Минск, 2023) стали судьбоносными, поскольку несут глубокий теоретико-методологический смысл, имеют практическую направленность, ориентированы на поиск ответа на новые вызовы и угрозы.

Экология справедливо выделена П. А. Водопьяновым как приоритетная сфера философской рефлексии. Ноосферный век ему видится и как выход, и одновременно как проблема. Профессор бескомпромиссен в своей решимости раскрыть для человечества экологические последствия научно-технического прогресса, показать его положительные и отрицательные стороны, обосновать необходимость утверждения новых ценностных ориентаций во взаимодействии общества и природы, он настаивает на необходимости изменения сложившегося сугубо потребительского вектора развития.

Павел Александрович не устает утверждать, что открытия в науке и технике должны содержать нравственное измерение в плане обеспечения нормальной жизнедеятельности людей, их психологического комфорта и эстетических потребностей человека. Достижение он видит возможным, если удастся радикально изменить сознание людей, их мировоззрение и ценностные установки. Задача не из легких и быстро решить ее вряд ли получится. Путь один, утверждает ученый, – внедрение коэволюционной стратегии развития – стратегии сопряженной, сбалансированной эволюции общества и биосферы. Предстоит широкое создание экологобезопасных производств по типу природных, существенно уменьшающих загрязнение окружающей среды, введение запретов на определенные виды деятельности, приводящие к негативным последствиям. В стратегии коэволюции, ориентированной на будущее, содержится установка на изменение всех сфер деятельности людей, в том числе и в сфере образования, которое в качестве главного императива должно содержать требования сохранения биосферы в тех пределах, которые допускают ее нормальное функционирование.

П. А. Водопьянов как принципиальный эксперт долгое время возглавлял Экспертный совет по философским наукам Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь. Работая в общественном Совете при Министерстве образования Республики Беларусь, он неустанно отстаивает интересы развития философии, всего гуманитарного блока наук, их качественного улучшения преподавания, гармонизации новых образовательных стандартов, расширения экологического воспитания молодежи.

Павел Александрович трудолюбив и обязателен. Он и сегодня весь в работе, за все в ответе... и возраст здесь ни при чем. Как и прежде, ученый одержим новыми идеями, заражает окружающих творческой энергией, способен увлекать своих слушателей смелостью и новизной мысли. Как и в юности, он остается романтиком, всегда интересным студенческой аудитории. Иногда профессор вспоминает, как в составе Московского объединенного аспирантского строительного отряда, вместе с такими же романтиками – философами С. А. Шавелем и М. А. Слемневым, сплавливали лес по Печере. Поэтому сегодня, как и ранее, он востребован и как лектор, и как эксперт по вопросам устойчивого развития, ответственного и бережного отношения к сохранению природных ресурсов, жизни на Земле.

П. А. Водопьянов часто посещает свою малую родину, что на Гродненщине, ежегодно навещает могилы родных и близких. Любит прогулки, побродить по лесу, собирать грибы, восхищается красотой родной Беларуси. Павел Александрович увлекается поэзией и сам нет-нет да и прочитает собственные строки. Он счастлив в браке и уже более шестидесяти лет разделяет все горести и удачи со своей супругой Александрой Емельяновной, имеет дочь и внучку.

Яркие, аргументированные, эмоционально окрашенные выступления П. А. Водопьянова, а также его книги, статьи призывают всех живущих на Земле задуматься о своей личной ответственности за ее будущее. Мы верим его призыву, что «созидание будущего будет зависеть от тех, кто сотворит новый мир на основе коренного перелома в сознании, направленного на сохранение биосферы и утверждение биоантропоцентристской парадигмы мышления». Павел Александрович является оптимистом, он верит, что человечество найдет адекватные ответы на новые вызовы и угрозы. Его исследования – искреннее желание помочь людям открыть глаза на глобальные проблемы человечества.

Дорогой Павел Александрович, Ваш подвижнический труд ученого в служении разуму, добру и справедливости за будущее нашей планеты восхищает и служит примером для новых поколений.

Здоровья Вам, долгих лет жизни и новых побед в Вашем правом деле...

*А. А. Коваленя, Е. М. Бабосов, А. Н. Данилов, А. А. Лазаревич*